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Niederschrift 
 
über die 18. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Uelvesbüll am  
4. Oktober 2016 in Smeerkrog in Uelvesbüll. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.30 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Christel Zumach 
2. Gemeindevertreter Günter Zumach  
3. Gemeindevertreter Dietmar Jessen 
4. Gemeindevertreter Kay Kniese 
5. Gemeindevertreter Harald Lamp 
6. Gemeindevertreter Holger Suckow 
7. Gemeindevertreter Heinz Uwe Gloe 
8. Gemeindevertreter Jan Adolf Engelhardt 
9. Gemeindevertreter Jens Saxen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Walter Asmus und Walter Holler, Chronik  TOP 1 
Peter Martinen und Lorenz Paas, Schiedsamt TOP 2 
LVB Claus Röhe, Schriftführer 
Frau Schlüter von den Husumer Nachrichten  
sowie 6 Zuhörer  
 
Tagesordnung 
1. Information über die Fortschreibung der Chronik 
2. Vorstellung des Schiedsmanns Peter Martinen 
3. Einwohnerfragestunde 
4. Feststellung der Niederschrift über die 17. Sitzung am 31.5.2016 
5. Bericht der Bürgermeisterin 
6. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
7. Ergänzung des Übertragungsbeschlusses der Aufgabe "Ausbau schneller Internetzu-

gangsmöglichkeiten (Breitband" gemäß § 5 Abs. 1 Amtsordnung auf das Amt Nordsee-
Treene 

8. Antrag der Grundschule Witzwort für ein Tanzprojekt 
9. Aussprache über das Antwortschreiben der Kommunalaufsicht wegen der Windkraftpla-

nung 
10. Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 

2015 
11. Beschluss über den Jahresabschluss 2015 und über die Verwendung des Jahresüber-

schusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
 
Nicht öffentlich 
12. Grundstücksangelegenheiten (Kaufverträge, Pachtverträge Festplatz und Schiethörn, 

Grundstück ehem. Ehrenmal) 
 
 
Bürgermeisterin Zumach eröffnet um 20.00 Uhr die Sitzung. Sie begrüßt alle Anwesenden 
recht herzlich. Sie stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Ein-
wände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Gemeindevertretung ist be-
schlussfähig.  
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1. Information über die Fortschreibung der Chronik       
 
Bürgermeisterin Zumach begrüßt zu diesem Punkt die Chronisten Walter Asmus und Walter 
Holler und bedankt sich im Voraus für Arbeiten im Bereich der Chronik. 
Walter Asmus stellt das im Entwurf vorliegende Inhaltsverzeichnis der Fortschreibung der 
Chronik vor und verteilt die Vorlage. 
In der Fortschreibung der Chronik enthalten ist die Dorfentwicklung seit den 80-er Jahren, 
Uelvesbüll im Wandel sowie ein aktueller Plan und Bilder. Das Erscheinungsdatum ist noch 
nicht bekannt. 
Bürgermeisterin Zumach bedankt sich für die Ausführungen. 
 
 
2. Vorstellung des Schiedsmanns Peter Martinen       
 
Bürgermeisterin Zumach begrüßt zu diesem Punkt die Schiedsleute Peter Martinen und Lo-
renz Paas, die für den Bezirk 4 des Amtes für ca. 8.500 EW zuständig sind. 
Peter Martinen erläutert die einzelnen Aufgaben für das Schiedsamt, die in Richtung Schlich-
ten von Streitigkeiten im Zivil- und Strafrecht gehen. Er verteilt ein entsprechendes Merkblatt. 
Bürgermeisterin Zumach bedankt sich für die Ausführungen. 
 
 
3. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
4. Feststellung der Niederschrift über die 17. Sitzung am 31.5.2016       
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 
 
5. Bericht der Bürgermeisterin       
 
Bürgermeisterin Zumach berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• Dank an alle ehrenamtlichen Helfer für die Unterstützung bei den gemeindlichen Anla-

gen und für die einzelnen Tätigkeiten in der Gemeinde. 
• Das neue Feuerwehrfahrzeug wird voraussichtlich im März 2017 ausgeliefert. 
• Der Auftrag für die Lampe beim Gemeindezentrum ist erteilt. Es gibt aber Liefer-

schwierigkeiten. 
• Die Asphaltierungsarbeiten sind erledigt. Beanstandungen wurden beseitigt. 
• Wegen des Fällens der Bäume (Eschen) am Radweg läuft eine Anfrage bei der unte-

ren Naturschutzbehörde. Hier wird ein Ausgleich gefordert. Angebote liegen vor bzw. 
werden noch erwartet. 

• Die Arbeiten für den Anbau am Kindergarten in Witzwort sind begonnen worden, ziehen 
sich aber länger als gedacht hin. Die Betriebsgenehmigung liegt vor. Die Auslastung ist 
sehr gut. Der Kindergarten hat von 6.30 bis 17.00 Uhr geöffnet. 

• Hinsichtlich der Windkraftplanung gibt es keine Neuigkeiten. 
• Beim Gemeindezentrum wurde eine illegale Abfallablagerung beseitigt. 
• Beim Gemeindezentrum können ausgegrabene Rosen mitgenommen werden. 
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6. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Aufgrund der Anfrage von Harald Lamp teilt die Bürgermeisterin mit, dass hinsichtlich 

der Windkraftplanung die Reaktionen von der Landesplanung aus Kiel abgewartet 
werden müssen. 

• Auf Anfrage von Harald Lamp teilt die Bürgermeisterin mit, dass bei der Bürgermeister-
runde des Amtes die Stellvertreter bei Verhinderung teilnehmen können. Eine Teilnah-
me von Heinz-Uwe Gloe ist auch entsprechend erfolgt. 
 

• Heinz-Uwe Gloe fragt nach dem Stand des Ausgleiches für das Umspannwerk. Bür-
germeisterin Zumach wird den Stand hinterfragen. 
 

• Auf Anfrage von Heinz-Uwe Gloe soll die Schreibweise „Barneckermoor“ geprüft wer-
den. 
 

• Harald Lamp schlägt vor, die Anlieger des Radweges wegen der Behinderungen 
durch herüberwachsende Büsche anzusprechen. 
 

• Harald Lamp schlägt vor, die Solarlampe auf dem Kirchspielplatz zum Porrendeich 
zu versetzen. 
 

• Harald Lamp spricht die Abfuhr beim ehemaligen Ehrenmal an. Er wird sich um Ange-
bote bemühen. 
 

• Harald Lamp spricht die Sanierung der Toiletten auf dem Festplatz an und schlägt 
eine Erneuerung statt Sanierung vor. Die Mittel für eine Erneuerung sollen im Haushalt 
2017 eingeplant werden. 
 

• Allgemein wird angeregt, geplante Mittel für den Haushalt 2017 rechtzeitig anzumel-
den. 

 
 
7. Ergänzung des Übertragungsbeschlusses der Aufgabe "Ausbau schneller 
Internetzugangsmöglichkeiten (Breitband)" gemäß § 5 Abs. 1 Amtsordnung auf das 
Amt Nordsee-Treene    
 
Die Vorlage des Amtes liegt allen Gemeindevertretern vor. Einzelne Fragen im Hinblick auf 
den Breitbandausbau durch die BBNG bzw. durch den kommenden Zweckverband werden 
erläutert. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Aufgabe „Ausbau schneller Internetzu-
gangsmöglichkeiten (Breitband)“ gemäß § 5 Abs. 1 Nr. 15 Amtsordnung, mit Ausnahme der 
bestehenden Beteiligung an der BürgerBreitbandNetz GmbH & Co. KG, Husum auf das Amt 
Nordsee-Treene zu übertragen. 
 
 
8. Antrag der Grundschule Witzwort für ein Tanzprojekt       
 
Der Antrag der Grundschule Witzwort liegt jedem Gemeindevertreter vor. Das Projekt wird 
allgemein als gut angesehen. 
Aufgrund einzelner Vorschläge beschließt die Gemeindevertretung mit Mehrheit die Gewäh-
rung eines Zuschusses in Höhe von 400 €. 
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9. Aussprache über das Antwortschreiben der Kommunalaufsicht wegen der 
Windkraftplanung       
 
Allen Gemeindevertretern wurde das Antwortschreiben der Kommunalaufsicht wegen der 
Beschwerde der KWUe bezüglich der Windkraftplanung mit der Einladung übersandt. 
Bürgermeisterin Zumach räumt Fehler bei der Verfahrensweise ein und erläutert die einzel-
nen Gründe. Auch die Zusammenarbeit mit der Amtsverwaltung und deren Zuständigkeiten 
werden erläutert. Auch hier sind Fehler aufgetreten. 
In der Aussprache wird deutlich, dass der Umgang und die Information innerhalb der Ge-
meindevertretung besser werden muss. Ein sachlicher Umgang ist gewünscht. Damit sollte 
die Angelegenheit erledigt sein. 
 
 
10. Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-
lungen 2015       
 
Holger Suckow erläutert die einzelnen über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. 
Auszahlungen für das Haushaltsjahr 2015 in der Höhe von insgesamt 19.725,09 € 
Die Gemeindevertretung genehmigt einstimmig die über- und außerplanmäßigen Aufwen-
dungen bzw. Auszahlungen. 
 
 
11. Beschluss über den Jahresabschluss 2015 und über die Verwendung des Jah-
resüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 
Holger Suckow erläutert im Einzelnen den geprüften Jahresabschluss 2015 mit den Erläute-
rungen zur Ergebnisrechnung und zur Finanzrechnung.  
Auf Empfehlung des Ausschusses beschließt die Gemeindevertretung einstimmig den Jah-
resabschluss 2015 und den Jahresfehlbetrag von 76.730,93 € mit Mitteln der Ergebnisrück-
lage auszugleichen. Die Ergebnisrücklage vermindert sich auf 5.988,50 € (1 % der Allgemei-
nen Rücklage) 
 
 
Für den nicht-öffentlichen Teil der Sitzung verlassen die Zuhörer den Sitzungsraum. 
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Nicht öffentlich 
 
12. Grundstücksangelegenheiten (Kaufverträge, Pachtverträge Festplatz und 
Schiethörn, Grundstück ehem. Ehrenmal)       
 
 
Bürgermeisterin Zumach stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die Beschlüsse, 
soweit möglich bekannt. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeisterin Zu-
mach für die rege Mitarbeit, schließt die Sitzung und wünscht einen guten Heimweg. 
 
 
 
 
Bürgermeisterin   Schriftführer 


